

## **Секция «10. Современное российское общество: политическое, социальное и культурное измерение»**

### **Проблемы становления и развития национальной идеи на примере США и России.**

***Кубышина Д.С.<sup>1</sup>, Юшкова Ю.А.<sup>2</sup>***

*1 - Российская академия народного хозяйства и государственной службы при Президенте РФ, Липецкий филиал, государственное и муниципальное управление, 2*

*- Российская академия народного хозяйства и государственной службы при Президенте РФ, Липецкий филиал, государственное и муниципальное управление,*

*Липецк, Россия*

*E-mail: diana92@lipetsk.ru*

Вопрос становления и развития политических партий стал актуален с начала 20 века, это было связано с введением в некоторых странах всеобщего избирательного права, нарастающей ролью партийных систем в политической жизни государства. Учёными были предприняты попытки исторического, идеологического исследования партий, а также исследования их избирательной базы. К настоящему времени в каждом государстве уже сложились устойчивые принципы работы партийных организаций, все они имеют ряд характерных особенностей. Важнейшей функцией любой партии является разработка идеальной политической доктрины или концепции, которая была бы совокупностью взаимоувязанных и систематизированных принципов, идеалов, ценностей, целей и намерений, которые являются основой деятельности партии. Политическая социализация граждан, социально-политическое образование, сплочение и активизация граждан на основе общности их конкретных интересов, разъяснения массам текущей политической ситуации и предполагаемой платформы действий, политическое воспитание граждан – неотъемлемая часть успешного функционирования партийной организации.

В современном мире вопрос нравственного, идеологического и политического воспитания каждого человека любой страны - является важнейшей частью функционирования успешного государства в условиях глобализации.

В данной работе мы рассмотрим такое понятие как национальная идея государства, особенности влияния партийной системы на поддержание национального духа; на примере стран США и России проанализируем, как на самом деле происходит национально-государственное развитие.

Когда мы говорим «национальная идея», под этим, прежде всего, понимается развитие стабильного общества, патриотическо-нравственное воспитание граждан. Впервые над этим понятием стали задумываться в конце 20 – начале 21 века. Это было связано с глобализацией и модернизацией всех процессов функционирования общества.

Как известно США имеет двухпартийную систему: демократическую и республиканскую. Красной нитью в принципах республиканцев проходит невмешательство государственных структур в экономические процессы. В то же время, республиканская партия нередко выступает за активное вмешательство государства в интимные сферы жизни человека.

В настоящее время демократы поддерживают экономические реформы, повышение налогов, увеличение расходов на социальные программы, наднациональные корпо-

## *Форум «III ММФФ»*

рации, ограничение вмешательства в экономические процессы и общественную жизнь внутри страны, высокотехнологичные отрасли экономики и борьбу с загрязнением окружающей среды. Основная современная идеология партии - традиционный либерализм, или социал-либерализм. Партийные системы не приемлют такое понятие как «национальная идея», но в то же время можно отметить негласное идеологизированное общество американцев, аналогов которого нет в мире. Когда мы говорим о США, то в сознании сразу возникает образ свободных граждан, постоянной борьбы за закон и глобализации массовой культуры. Нельзя не отметить, что слово «американец» стало символом объединения всего континента, в нем уже подсознательно заложена функция Соединенных Штатов как страны. Единство для Америки – это сознательный выбор для конкретного обозначения своего места в мировом пространстве. Можно отметить следующую триаду национальных интересов США, которая выстраивается в следующей последовательности: «американская мечта» - «американская система» - «американская политика».

Такая категория как «мечта» была создана специально, так как требовалось доказать, что путь на политический Олимп в Соединенных Штатах открыт каждому, вне зависимости от гендерной принадлежности и цвета кожи. Отсюда следует, что каждый гражданин может стать частью политической системы, а следовательно, повлиять на государственную политику и управление.

Американцы прекрасно понимают, что без идеологии не может быть системности государственного управления, а без системности, соответственно, эффективной политики.

Подобного понимания в современной России пока что нет, нет «русской идеи» в противовес «американской мечте». Сегодня Российская Федерация переживает очень противоречивый, но судьбоносный период своей истории. Вновь воссозданная многопартийность, свобода вероисповедания, слова и печати открывают широкие возможности для самореализации человеческой личности, как в обыденной жизни, так и политической сфере. За первые несколько лет нового тысячелетия Россия успела значительно продвинуться по пути формирования партийной системы. Многопартийность в нашей стране существует с начала 90-х гг., однако партийная система до сих пор находится в стадии становления. В настоящее время Государственную думу представляют четыре партии. Но, к сожалению, можно сказать о том, что в российской многопартийности нет единой идеологии, которая бы представляла и проповедовала русскую национальную идею.

Россия за последние годы решила задачу стабилизации социально-экономического состояния, налаживания рыночных принципов в функционировании экономики, восстановила производство. Благодаря этому, с одной стороны, получила возможность ставить амбициозные стратегические задачи на основе имеющегося и перспективного потенциала. Но, с другой стороны, столкнулась с необходимостью как решить некоторые остающиеся острые проблемы, так и преодолеть новые вызовы. Все это говорит о том, что партийные системы Российского государства должны сообща поддерживать единую концепцию развития русского народа.

Первым шагом для этого стала разработка «Стратегии 2020», в которой заложены основные ценности и приоритеты управления страной: ничего во вред России и всё – для роста благосостояния граждан. Можно сказать, что данная стратегия рассматривает

## *Форум «III ММФФ»*

такие направления как:

- повышение национальной конкурентоспособности страны;
- политика долгосрочного социально-экономического развития;
- повышение благосостояния населения.

Так в последнее время все же заговорили о необходимости оформления национальной идеи. Россию всегда отличало от других стран ее народный дух, безграничное чувство патриотизма, а так же единство. К сожалению, в связи с перестройкой 90-х годов эти характерные качества русского народа были потеряны. Восстановить нравственное воспитание граждан – приоритетная задача функционирования всей политической системы России. Партийные организации должны быть непосредственными участниками этого процесса.

Когда мы говорим о единой идеи, становится понятно, что, по сути, для России она должна быть не национальной, а наднациональной, то есть такой, которая будет приемлема для людей различных национальностей, населяющих современную Россию. Кроме того, эта идея должна быть приемлема для людей различных религиозных убеждений, включая самую представительную на сегодняшний день атеистическую конфессию.

Необходимо создать и закрепить образ гражданина, который будет наглядно демонстрировать национальную идею. Перед современным обществом стоит ряд серьезных проблем, прежде всего связанных с угасанием и сказать с истреблением российской молодежи. Их неотъемлемой частью часто являются бесцельное убивание времени, употребление алкоголя и наркотиков, в большинстве случаев полное отсутствия понятия здорового образа жизни. Требуется закрепить в сознании людей так называемый «Современный образ русского богатыря», который будет олицетворять морально-нравственный дух нации. Прежде всего, он будет связан с пропагандой здорового, насыщенного образа жизни, включая не только спорт, но и духовно-культурное воспитание. Будет неравнодушен к происходящему в своей стране, будет принимать активное участие в политической жизни государства.

Естественно, реализовать все это на практике крайне тяжело. Одной из важнейших проблем будет сформировать новое мировоззрение, что представляется задачей колossalной важности и сложности. Так как разработанной идеологической программы Российской Федерации нет, то можно предложить следующее развитие и практическое применение «русской идеи».

Идеологическое и нравственно-патриотическое воспитание, национальный дух нужно формировать в сознании с детства, поддерживать в школьные годы. Будущее России - молодежь, которая представляет потенциал всех ресурсов, поэтому она должна непосредственно участвовать в становлении «русской идеи». Должны быть разработаны отдельные стратегии и программы, с такими названиями как: «Я- ребенок России!», «Мы- русский народ!», «Мы- единство!», «Россия – Родина моя!».

Основными направлениями детской программы могут быть:

-создание дошкольной организации, которая будет в игровой форме объяснять детям что такое «патриотизм» и «национальный дух»;

-школа «юного патриота»;

-включение в школьную программу начальных классов отдельной дисциплины нравственно-патриотическое духовное воспитание.

Главные задачи реализации национальной идеи для старшеклассников и студентов

## *Форум «III ММФФ»*

:

- разработка Министерством Образования программы , которая будет учить небезразличному отношению к будущему своей страны;
- непосредственное влияние на политическую жизнь своего региона и страны в целом;
- участие в обсуждении вопросов, касающихся проблем учебного процесса;
- активное участие в культурно-массовых и социально-значимых мероприятиях.

Нельзя не отметить, что на национальную идею огромное влияние оказывает знание истории, исторического опыта политической жизни. В настоящее время молодое поколение уделяет недостаточно внимания этим вопросам. Россия имеет огромный исторический потенциал, знание которого позволит каждому ощутить себя частью Великой Державы. Необходимо ввести более жесткие меры по принятию контроля знаний по истории Отечества, ввести дополнительные часы, включить историю в обязательный предмет для сдачи экзамена.

Нарушение нравственных норм, политического воспитания будут все более опасным как для одного человека, так и для целой страны. Любой гражданин, ощащающий свое единство с другими, со своим народом сможет построить счастливое будущее не только для себя и своей семьи, но и для всей нации.

Для формирования национальной идеи необходимо разработать философскую картину мира, которая:

Во-первых, была бы понятна русскому человеку и согласовывалась бы с его традициями,

Во-вторых, не противоречила бы традициям других народов, населяющих Россию,  
В-третьих, соответствовала бы объективной картине мироздания. Степени

Не стоит забывать о том, что говорить о национальном единстве без поддержки государственной власти невозможно и даже бессмысленно. На инициативы и предложения своих граждан государство должно реагировать, сотрудничать с ними, помогать и направлять. Если эти отношения будут взаимны и каждая сторона в равной степени будет одинакова заинтересована друг в друге, то можно будет говорить о построении сильного, свободного мира внутри своей страны.

В заключении хотелось бы сказать, что без объединения многонационального народа России, укрепления его патриотизма и нравственности, непосредственного участия в этом государства и всей политической системы, нам не построить устойчивое, благополучное, экономически-развитое будущее нашей страны.